

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
morsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest, január 7. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

A tegnapi nap az északkeleti határon aránylag nyugodtan telt el, csak a Styr mellett került átmenetileg harcra a sor. Az ellenség Cartorysktól északra megszállott egy temetőt, ahonnan azonban csapataink esakhamar elűzték. Az ellenség ma reggel ismét megkezdte Keletgaliciában támadásait. Turkesztáni lövészek nyomultak napkelte előtt a Bucacól északra levő állásaink ellen és a harc vonal egy keskeny darabján behatoltak árkaikba. **A 16-ik és 24-ik magyar honvéd gyalogezred azonban gyors elmentámadással ismét visszaverte az ellenséget.** Számos foglyot és három gépvegyvert szállítottunk be. A foglyok megegyező kijelentése szerint a Pflanzler-Baltin hadsereg ellen intézett legutóbbi támadások előtt az orosz legénységnek mindenütt azt mondták, hogy nagy áttörési esata előtt állanak, a melynek révén az oroszok ismét a Kárpátokba fognak nyomulni. Az ellenség veszteségei a besszarábiai határon és a Strypa mellett folyt újévi harcokban megbízható becslések szerint **legalább ötvenezer emberre rugnak.**

#### Az olasz hadszintér.

Az ágyuharc a harc vonal több pontján tovább tartott és a Col di Lana területén Flitschnél, a görzi hídfőnél és a doberdói fensik szakaszán időnkint meglehetősen élénk volt.

#### Montenegrói hadszintér.

Kövess tábornok csapatai a montenegróiakat Majkovánál, a Tara könyöknél, Rodusanál, Beranctól északra a Rozajtól nyugatra Ipek és Klov között fele uton levő állásaikból heves harc után visszavetették. Csapataink Beranctól 10 kilométernyire vannak.

**Höfer,** altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, január 7. (Legfőbb hadv. jelenti.)

#### Keleti hadszintér.

A bartorysktól ésaakra levő temetőből, a melyet tegnap egy orosz osztag megszállott, ma éjjel az ellenséget ismételten elűzték.

#### Legfőbb hadvezetőség.

Miniszt. sajtóoszt.)

### Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Rabolnak az orosz tisztek.

Budapest, január 7. A főhadiszállásról jelentik: Egy fogságba esett orosz tisztnél egy Szaszanov ezredes által aláírt körövényt találtak, amelyben az ezredes felháborodással ír arról, hogy az orosz tisztek rablásai-ikkal az egész világ előtt meggyalázzák az oroszok hírnevét. Az orosz tisztek nemcsak ellenséges területen, hanem orosz földön orosz alattvalóktól is elhurcoltak edényeket, fesményeket, szőnyegeket, szöveteket és más értékes dolgokat. Sok orosz tiszt olyan mennyiségű rablolt dolgot küldött haza a hatétről, hogy ezekből lakásaikon valóságos raktárak vannak felhalmozva. Az ezredes a legszigorubb rendszabályokat sürgett a fosztogató orosz tisztek ellen. (P. Ll)

#### Bulgár karácsonyi kívánságok.

Szófia január 7. A görögkeleti karácsonyra a hivatalos Balkanska Posta című lapban előkelő bulgár politikusok, jelenlegi és volt miniszterek karácsonyra és a közeledő újesztendőre azt a kívánságot fejezik ki, hogy a bulgár nemzet megtarthassa 1916-ban az 1915-ben elért eredményeket és az állásthozó béke minél előbb bekövetkezzék és hogy lehetővé váljék a hosszantartó kulturális fejlődés az összemberiség javára.

#### Románia csatlakozása.

Bukarest január 7. A konzervatív párt ma beható tanácskozása után elhatározták, hogy utasítják a párt vezérét, Marghilemant, hogy keresse fel a királyt és közölje, hogy a konzervatív pártnak az az óhaja, hogy Románia csatlakozzék a központi hatalmakhoz. (Táv.)

#### Az angol munkáspárt kiválik a kormányból.

London január 7. (Reutter jelentés.) A munkások képviselőinek tanácskozása után a munkáspárt konferenciájának végrehajtóbizottsága úgy határozott, hogy a munkáspárt parlamenti képviselői kiválnak a koalíciós kormányból. (Táv.)

#### Olasz segítség a szerbeknek.

Athén, január 7. Abbán tengerparti községekben körülbelül százeze: főnyi szerb sereg teljesen ujonnan lesz felszerelve és újra csoportosítva. Az Olaszországból való munició és élelmiszer szállítás még mindig szakadatlanul folyik Adria déli részén az antant egy flotta részét vonják össze.

#### Anglia diplomáciai helyzete nem kielégítő.

London, január 7. Az angol alsóházban kérdést intéztek a kormányhoz, hogy milyen Anglia diplomáciai helyzete Görögországban. A kérdésre lord Cecil válaszolt és kijelentette, hogy a kormány alig hiheti, hogy a görög választások befejezése után a kormány diplomáciai helyzetét kielégítőnek lehetne mondani. (Táviroda.)

## Interpelláció

Egész tisztelettel fordulunk a rendőrséghez, jött-e már a külvárosban, érdeklődött-e már az ottani viszonyok iránt? Nem akarjuk a rendőrségnek felfedezni a külvárosokat. Hiszen tudja mindenki, hogy a külvárosokban laknak a szegény, a kis keresetű emberek túlnyomó részében.

Tudja-e a rendőrség azt, hogy a szegény emberek, akik apróska krajzlerájokból szerzik be a szükségletüket, élnek a legdrágábban. Sokkal drágábban, mint a gazdag, jómódú emberek. A szegény ember mindent garasonként szerez be, a gazdag ember a nagy üzletben nagyban, egyszerre fedezi szükségletét hosszabb időre. A szegény ember petróleummal világít, azt liter, vagy féliter számra veszi, a gazdag ember gázzal világítja lakását, a konyhába szükséges fűtőanyagot vesz, ha 80 koronáért is ölt, de mégis olcsóbban, mint az a szegény ember, aki a külvárosi krajzlerájok egyik-másikában 10 koronáért veszi métermázsáját a fának. Tíz korona egy métermázsá a fa. Vajjon tudja-e a rendőrség, hogy ez meglehetősen túl nagy haszon, ha tudjuk, hogy benn a belvárosban házhoz szállítva hat koronáért kapják ezt az embereket. Tudja-e a rendőrség, hogy a külvárosokban még kevés fogalmuk lehet az embereknek arról, hogy a petrólum árának már maximuma kell lennie, mert ha tudnák, nem adnának érte literenkint 80 fillért.

Tudja-e mindezt a rendőrség és ha tudja, mikor, miként akar intézkedni, hogy a „polgári haszon” ilyen erős hullámvérésnek gát vessék?

**Adakozzunk a Kárpátok felült falvai ujra építésére. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

## Hólyagos himlő.

**Hogyan védekezzünk ellene?**

Közlő: a városi tisztifőorvosi hivatal.

Valódi vagy hólyagos himlő már az ókorok legismertebb de egyszerűen legrettegettebb betegségei közé tartozott. A történetírók tömegpusztulásaiban szinte hihetetlen járványokról emlékeznek meg, a festők pedig szomorú jeleneteket vetettek vászonra az u cún elhagyottan vergődő himlősökről. A betegség terjedésével azonban együtt haladt az ellene való védekezés is! Az elkülönítést már a legrégebb időben is végrehajtották, sőt a kínaiak már próbálkoztak a himlőnek himlővel való gyógyításával is. Tudjuk, hogy Jenner volt az első, aki 1796-ban céltudatosan megkezdte a tehénhimlő rendszeres oltását és ezzel az emberiséget tényleg sorsdöntő veszteségektől óvta meg.

A legkönnyebben fertőző betegségek, a hólyagos himlő kezdetének a magas (40 fokos) láz, a vele párosult főfájás, derékfájás és végtagfájdalmak. Ezen tüneteket követik már a második napon apró, pontoszerű kiütések és a harmadik napon már az úgynevezett himlős kiütések; először az arcon, a karon, kezekben, végre a lábszáron, változó sűrűségben. A láz állandóan magas, ha csak is, 38 fok alá ritkán süllyed. A hatodik napon azután vizitizta hólyagok a piros foltok helyén: ezekből lesz a himlős genyitűző. A kilencedik napon a tüszőknek tartalma elgyenesedik és egyben eléri a betegség fájdalomosságának és súlyosságának tetőpontját. A tizenkettedik naptól kezdve a tüszők beszóródásával kezdetét veszi a betegség gyógyulása. Eddig a pontig a betegség állandóan veszedelmes az életre, különösen azonban akkor, ha a himlőnek válfajtájáról pl. a fekete vagy véres himlőről van szó, amelynél a himlős genyitűzőkbe vér kerül.

A himlő másik két fajtája, a módosult himlő és a báránylimlő, főleg az utóbbi, külsőleg bár hozzá hasonló, de lényegében mindig ártalmatlan betegségek.

A mi a valódi himlő ellen való védekezést illeti, igen fontosak a következők:

1) A közönség teljes odaadással legyen segítségére a hatóságoknak, ne titkolja el az eseteket.

2) A kitért himlő esetén az elrendelt elkülönítést igazán lelkiismeretesen és céltudatosan végre is hajtsa.

3) A ki nyolc vagy tíz éven belül nem oltatta be magát, az okvetlen oltassa be már most az orvosával.

A környéken Nagybaracsán és Bácsalmáson felépett néhány valódi himlőeset következtében a tisztifőorvosi hivatal ezután hívja fel a közönséget a leírt három pontra és egyben tudatja, hogy nemcsak szegényeknek, hanem mindenkinek, akinek nincs anyagilag módjában, rendelkezésére áll. Es pedig:

Mészáros László utca 16. szám alatt, himlőellenes oltások: Vasárnap és kedden (9 és 11-én) délután 3-tól 1-ig férfiaknak, 3-4-ig nőknek.

## A nagy év története.

Az Athenaeum kiadásában napokban a világháború nagy történetének „A Nagy Háború” című munkának egyszerre két kötete jelent meg. A világháború tizedik hónapjában fűzetes kiadásban megindult népszerű háború ismertető munka ezzel igazi alakjában a maradandóbb hatású, végleges kötetes kiadásban kerül az ország elé.

A most megjelent két kötet az Európa jövőjét megszabó nagy világmérföldkő első évének, az örökké emlékeztető 1914. évnek káborús történetét adja, még pedig az egyik kötet mint az Északon és Délen című rész első kötete, az oroszok és a szerbek elleni

nagy küzdelme, a másik kötet A nyugati háretér elsőrészeként a nagy nyugati harcokat festi.

Eltekintve a most kibocsátott két kötet külső és belső kiállításának külön kiemelendő meglepetéseitől, a két kötet tartalmának átvizsgálására azt a felfedezést ébreszti az elfogulatlan tanulmányozóban, hogy itt egy messzemenő fontosságu, nemesak korunkra, de későbbi évtizedekre is kiható jelentőségű könyvvel állunk szemben.

Az, hogy a világháború első ilyen, rendszeresen és összefüggően megrajzolt objektív története épen magyar nyelven jelenik meg, magában véve is jellemző. Magyarországon úgy a katonai, mint a gazdasági fronton a háború egyik legszilárdabb, legmegbízhatóbb, legerőteljesebb résztvevőjének bizonyult. Most a világháborúirodalmi frontján is első helyre került, amikor a nemzetek közötti gyűlölködés, az elvakult szenvedély tulzási közepette legelőször tudta megteremteni a világháború első igazi nagy történetét, amilyen A Nagy Háború, amelyben semmi elfogultság, semmi önámítás, semmi tulzás nem homályosítja el a becsületesebb történeti kutatás igazságát.

Az Athenaeum egész grafikai felszerelését a nagy alkotási szolgálatába állította, de a legnagyobb áldozatkészséget bizonyára akkor mutatta, amikor a pazar kiállítású hatalmas kötetek árát állapította meg. Egy-egy ilyen kötet bekötve csak 12 koronába kerül.

## HIREK.

### Vaskoronarend az elesett hősnek.

A hivatalos lap legutóbbi száma jelenti, hogy a király az ellenség előtt elesett Peplovszky László bajai földinkek, a szabadkai 6 honvéd gyalogezredbeli századosnak az ellenség előtt tanúsított kiválóan vitéz magatartása elismerésül a hadi-éki ményes III. osztályú vaskoronarendet adományozta díjmentesen.

Peplovszky százados a szabadkai hetes honvédek egyik legkiválóbb tisztje volt. Ezt egyébként magas kitüntetései igazolják. Vaskoronarendet a honvédezedrednél eddig csak kevesen kaptak. Peplovszky kapitány még 1915. év szeptember első felében a woihyniai nagy csatákban esett el a Stry folyó partján. Ott is temették el bajtársai.

### Óbecse szerb meghívóval invitál közgyűlésre.

Egy meghívó került a kezünkbe, amelylyel Óbecse község előljárósága a község képviselő testületét közgyűlésre hívja. A meghívó és a tárgysorozat ékes címbetűkkel nyomódott, holott Óbecse Bácskában van Magyarországon. Bizonyos, hogy Óbecsén, a hol sok szerb nemzetiségű lakik, tradíció, hogy szerbül nyomassák a közgyűlési meghívót, de ennek a tradíci-

# CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,  
KELLEMES IZU  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ÁRA 3 KORONA.

# TÁPSZER

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerárában.





Január 9-én, vasárnap

d. u. 2., 4., 6. és este fél 9 órakor

A budapesti Mozgókép-Otthon  
nagysikerű ujdonsága

## MR. KING

4 felvonásos bűnügyi dráma  
melynek főszerepét:

## K-I-N-G

világhírű néger artista játssza.  
Nem közönséges filmtrik,  
hanem eredeti felvétel-  
ben mutatja be egy  
régóta keresett bűnös  
áldozását, elfoga-  
tását és börtönre  
jutását :- :



A vigjáték sorozatok kitanú művei  
közül való

## APA KERESTETIK

3 felvonásos bohózat, melynek min-  
den szereplője brilliroz játékaival.

## Pongyai romok

látép.

Szíves támogatást kér:  
**A-Z U-R-A-N-I-A**  
**MOZGÓ-SZINHÁZ.**

ónak az ípolása nemcsak illetlenség most,  
hanem törvényellenes

Furcsa, hogy Óbecsén meggondolatlanul,  
tapasztalatosságukkal okot adnak az elkese-  
redésre. Ennyit megtehetnének: szemüzzék  
a civil betűket, hogy az állampolgári har-  
móniát ne zavarják apró incidensek.

— **A közigazgatási bizottság**  
december 12-én délelőtt 10 órakor tartja e  
havi rendes ülését. Hogy ez hogyan lesz  
megtartható, nem tudjuk, amennyiben tud-  
tunkkal ugyanebben az időben lesz a  
43—50 éves bajaiak felülvizsgálata is, ahol  
a polgári hatóságoknak szintén képviselnie  
kell magát.

— **A városi kózkórházról** irt  
cikkünkre ma hosszabb levelet kaptunk,  
amelyben arra figyelmeztetnek, hogy a  
kórház megteremtése és fellendítése körül  
a kórház első igazgatójának és segítő tár-  
sainak vannak hergádatatlan érdemei.  
A kórházat mintá intézményé kitanú ad-  
minisztrációja tette. Mi a legnagyobb és a  
legmelegebb elismeréssel vagyunk a kór-  
ház megalapítója, dr. Ladányi Mór nyug.  
igazgató iránt, akinek érdemeit minden  
ember elismeri de különösen mi, akik a  
a kiváló és lelkiismeretes orvos iránt a  
legnagyobb tisztelettel vagyunk és tudjuk  
azt is, hogy a kórház felvirágoztatása kör-  
ül nagy érdemei vannak azoknak, akik  
az adminisztrációt látták el. Hogy első  
cikkünkben erről nem emlékeztünk meg,  
abban sem figyelmetlenség, sem szándé-  
kosság nem volt, csupán az, hogy nem a  
kórház történetét akartuk megírni, hanem  
egy látszólagos hiányára akartunk rá-  
mutatni.

— **Az éjjeli távirati szolgálat** be-  
szüntetése miatt tudvalevőleg felszólaltunk  
és kiemeltük azt a sérelmet, hogy Baján  
akár csak egy faluban, reggeli 8 órakor  
kezdődik a hivatalos óra. Felszólalásunk-  
nak meg is van már az eredménye  
amennyiben elrendették, hogy a hivatalos  
óra reggeli 7 órakor kezdődjék és esti 10  
órákor végződjék úgy a telefonnál mint a  
a táviratnál. Ez az eredmény ha nem is  
teljesen kielégítő, de minden esetre javít a  
helyzetben.

— **Himlő Nagybaracsán.** Nagy-  
baracsán aminet ertesülünk himlőjárvány  
lépett fel. A községben eddig hét eset for-  
dult elő. Dr. Pollermann Arthurtiszti főor-  
vos, mihelyt a baracska járványról tudomást  
szerezett, a város egészségügyét szem-  
előtt tartva kiutazott Nagybaracsára, hogy a  
járvány mibenlétéről és az ott tett óvó-  
intézkedésekről meggyőződést szerezzen. A  
járványsújtotta községben a betegek szigo-  
ruan elvannak izolálva és mindentekövet-  
nek, hogy a betegség terjedését megakadá-  
lyozzák. Baján is mindent megtettek, hogy a  
járvány behurcolásának elejét vegyék.  
Pollermann dr. tiszti főorvos különben  
most is többször kiutazik Baracsára.

— **Rum és likőr** készítése házilag  
50—100 százalékos megtakarítással jár, ha a  
Gyarmati-féle rum- és likőr-essenciákkal  
otthon készítik a rumot és likőrtiket. Szám-  
talan elismerő levél bizonyítja ezeknek ki-  
tűnő minőségét. Készítési módja a legeggy-  
szerűbb. Érdeklődőknek prospektust és  
használati utasítással díjtalanul szolgál  
Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely  
essenciának 1 liter ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásáért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsművelőjén Baján,  
Mátyás király-tér 2.

## Eladó

egy jókarban levő

## zongora

és egyéb butortárgyak

**Türr István-utca 7.**

## Egy esetleg kettő

egymásba nyíló

## butorozott szoba

a Szent-Antal-utcában **kiadó** január  
15-től. Cím a **Kiadóhivatalban**  
megtudható.

Van szerencsém tudatni,  
hogy a m. kir. **Minisz-  
terium** 2966/1915 M. E.  
sz. rendelete alapján alakult

## Korpa központ

nálam raktárt létesített  
**korpa** eladására. Korpa,  
lakásomon, **Munkácsy-  
utca 2 sz.** (a kir. Járás-  
bíróóság mellett) eredeti 50  
kilós zsákokban

## maximális árban

kapható.

ROTSCHILD ZSIGMOND.

## Eladó

egy kisebbszertű **ház** 3 szoba 1  
konyha, mellékhelyiséggel és nagy  
kerttel. (I. kerület. Belváros.)

Ugyanott többféle **butorok**  
és inga-órák eladók. Bővebben  
**Türr István-utca 8 sz. alatt.**

## Egy jó fiu

tanulóul felvétetik:

**Weidinger Gyula Fia**  
bőrüzletében.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron felvétetnek.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**  
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**SALVATOR**



GUMMI SARKAK  
VILÁG CZIKK  
ÚTOLÉRHETETLEN  
TARTÓSSÁGÚ!



BINDENŐT  
KAPMATA.

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



A **légzési szervek** meghüléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni.

**„Corvin”-nyomda**

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**